

热烈祝贺中直党建网新版上线 <http://www>

人民网 >> 理论 >> 党建政法 >> 政治

包心鉴：国际金融危机中的政府与市场

包心鉴

2009年07月19日13:12 来源：《前线》

【字号 大 中 小】 打印 留言 社区 网摘 手机点评 纠错 E-mail推荐: 提交

【内容提要】 政府与市场的关系问题，是一个长期认识不尽一致乃至大相径庭的争议问题。在国内，针对二者的争论近年来也一直没有停止过，甚至将上述争论引申成为市场经济体制改革的正反观点，并借西方金融危机爆发之机进一步深化。其实，如果把这次金融危机放到一个较长历史过程中审视，不难发现，美国政府严重违背市场经济规律，是造成这次危机的真正原因。而我国改革开放的成就与经验表明，政府与市场这两只“手”的作用都非常重要，要抓住制度与规范、道德与情操两点，实现政府与市场的有机结合，确保经济社会平稳、健康、安全地发展。

【关键词】 金融危机 市场 政府

政府与市场的关系问题，是一个近代以来世界各国发展中的共性话题，也是一个长期认识不尽一致乃至大相径庭的争议问题。在金融危机引致全球经济衰退的背景下，政府与市场的关系再一次成为讨论中的焦点问题。

关于经济自由主义和国家干预主义的争论

长期以来，亚当·斯密的经济自由主义和凯恩斯的国家干预主义孰是孰非，一直争论不休。上世纪20年代末30年代初，世界经济危机导致西方经济大萧条后，凯恩斯主义大行其道。“凯恩斯革命”直接导致国家概念的重新确立和政府职能的重新界定，赋予“国家干预行为”以深厚的理论依据。这时，自由主义的市场经济模式普遍遭到质疑甚至似乎将寿终正寝。无独有偶，在这次国际金融危机中，关于亚当·斯密的经济自由主义和凯恩斯的国家干预主义的争论又起。许多人将国际金融危机的原因简单地归结于“市场失灵”、“市场泡沫”。法国总统萨科奇严厉地批评自由市场主义，认为“自由放任主义结束了”。有些人甚至这样乐观地认为：“1929年经济大萧条时没有凯恩斯，今天人人都是凯恩斯。”

在我国国内，2004年以来，这一争论被引申到市场经济体制改革上，并愈演愈烈。有些人对我国市场经济体制改革过程中出现的某些现实问题，如收入差距拉大、公平问题凸现、民生诉求以及权力腐败等等，认为存在这些问题的根本原因是市场经济体制改革，从而对社会主义市场经济乃至整个改革开放加以否定。有些人对政府实行的经济调控措施产生误读甚至错误引申，认为这是要重新实行计划经济管理体制，只有计划经济才能解决市场经济中的问题。

对这样一种思潮，党和国家理所当然地予以明确回应。胡锦涛在党的十七大报告中精辟指出：我国改革开放30年的一条基本经验就是“把坚持社会主义制度同发展市场经济结合起来”，“只有社会主义才能救中国，只有改革开放才能发展中国、发展社会主义、发展马克思主义”，“改革开放符合党心民心，顺应时代潮流，方向和道路是完全正确的，成效和功绩不容否定，停顿和倒退没有出路”。

但是，市场导向和政府调控之争，随着国际金融危机的爆发再一次成为有些人的“兴奋点”和争论焦点。有些经济理论人士没有把注意力放到深入研究金融危机发展趋势及其对我国

• 热点

学习



• 焦

- 中
- 网
- 张
- 陈
- 上
- 用
- 胡
- 毛

48

1. 【新
2. 【党
3. 人民
4. 中共
5. 林一
6. 陈竺
7. 【网
8. 上海
9. 山西
10. 周

• 弱



战士：被

- 人
- 贺
- 卫
- 遵
- 深
- “

社区

经济的严峻挑战上，而是表面化地看问题，将这次金融危机作为市场自由主义罪恶的铁的证明。有些人甚至把美国政府的救市措施当成计划经济而津津乐道。这样一种认识和思潮，其要害不仅仅在于对西方金融危机的无知，更重要的在于向人们传达一种错误信息：市场经济是万恶之源，只有政府调控才是万能的，万不能再走“市场化”改革之路，必须回到计划经济中去。

【1】 【2】 【3】

下一页 →

(责任编辑: 赵晶)

相关专题

- 论文精选

我要发表留言

人民网强国社区注册用户可发表评论。

用户名:

密码:

[到强国社区注册](#)

提交留言

重写留言

查看留言

[留言须知](#)

“发小

- 胡锦涛
- 温家宝
- 李强
- 汪洋
- 李克
- 毛泽

• 史海

王光美

门文

- 揭秘
- 中共
- 军史
- 毛泽
- 毛泽
- 【彭

资料

- 三
- 四